



ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

№ 23 (17988) • Воскресенье, 27 января 1974 года • Цена 2 коп.

В Центральном Комитете КПСС, Совете Министров СССР, В ЦСПС и ЦК ВЛКСМ

Центральный Комитет КПСС, Совет Министров СССР, Всесоюзный Центральный Совет Профсоюзных Союзов и Центральный Комитет ВЛКСМ рассмотрели итоги Всесоюзного социалистического соревнования работников промышленности, строительства и транспорта за досрочное выполнение народнохозяйственного плана на 1973 год и приняли по этому вопросу постановление.

ЦК КПСС, Совет Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ в постановлении с удовлетворением отмечают, что трудящиеся промышленности, строительства и транспорта широко развернули Всесоюзное социалистическое соревнование, обеспечили успешное выполнение плана третьего года девятой пятилетки. Объем промышленной продукции увеличился на 7,4 процента при годовом задании 5,8 процента. Сверх плана выпущено продукции более чем на 7 миллиардов рублей. Многие сделаны для ускорения темпов научно-технического прогресса и повышения на этой основе эффективности общественного производства. Выше четырех пятых всего прироста промышленного производства получено за счет повышения производительности труда. Сданы в эксплуатацию объекты производственного и культурно-бытового назначения общей стоимостью свыше 90 миллиардов рублей. Перевыполнен план грузооборота всех видов транспорта.

1973 год ознаменовался крупными успехами в развитии экономики страны, что позволило осуществить значительные мероприятия по превращению в жизнь социалистической программы пятилетия. Эти достижения стали возможны благодаря ударному труду героического рабочего класса, инженеров, ученых, специалистов производства, явивших результатом огромной массово-политической и организаторской работы партийных, советских, профсоюзных и комсомольских организаций по мобилизации трудящихся на успешное выполнение задания третьего, решающего года девятой пятилетки.

Центральный Комитет КПСС, Совет Министров СССР, Всесоюзный Центральный Совет Профсоюзных Союзов и Центральный Комитет ВЛКСМ признали победителями во Всесоюзном социалистическом соревновании работников промышленности, строительства и транспорта за досрочное выполнение народнохозяйственного плана на 1973 год и наградили Красными знаменами ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ следующие союзные и автономные республики, края, области:

Союзные республики:
РСФСР
Украинскую ССР
Белорусскую ССР
Казахскую ССР
Грузинскую ССР
Азербайджанскую ССР
Молдавскую ССР
Латвийскую ССР

Автономные республики, края и области:
По РСФСР: г. Москва, г. Ленинград, Башкирскую АССР, Дагестанскую АССР, Марийскую АССР, Удмуртскую АССР, Якутскую АССР, Белгородскую область, Владимирскую область, Воронежскую область, Горьковскую область, Ивановскую область, Иркутскую область, Кемеровскую область, Куйбышевскую область, Ленинградскую область, Московскую область, Мурманскую область, Новосибирскую область, Омскую область, Пермскую область, Приморский край, Ростовскую область, Сахалинскую область, Свердловскую область, Тульскую область, Тюменскую область, Челябинскую область.

По Украинской ССР: Днепропетровскую область, Донецкую область, Запорожскую область, Киевскую область, Крымскую область, Львовскую область, Николаевскую область, Харьковскую область, Херсонскую область.

По Белорусской ССР: Витебскую область, Минскую область.

По Узбекской ССР: Сырдарьинскую область, Ташкентскую область, Ферганскую область.

По Казахской ССР: Алтын-Казахстанскую область, Карагандинскую область, Кустанайскую область, Северо-Казахстанскую область, Семипалатинскую область.

По Грузинской ССР: Абхазскую АССР.

По Азербайджанской ССР: Нахичеванскую АССР.

По Киргизской ССР: Ошскую область.

По Таджикской ССР: Ленинабадскую область.

По Туркменской ССР: Ташаузскую область.

Победителями во Всесоюзном социалистическом соревновании признаны и награждены Красными знаменами ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ с вручением денежных премий 739 коллективов предприятий, строек и организаций, в том числе коллективы предприятий, строек и организаций по Узбекской ССР:

по Андиянской области: автоколонны № 2508 Министерства автомобильного транспорта, г. Андиян; андиянского ордена Трудового Красного Знамени треста «Облхозстрой»; Ленинского ремонтного завода узбекского объединения «Узсельхозтехника»; Московского хлопкокомбината, г. Шахрихан.

По Бухарской области: газильского ордена Ленина газонепромышленного управления «Газлинефтегаз»; Кызылжумского геологоразведочной экспедиции треста «Самаркандгеология».

По Кашгарской области: треста «Кашгароблсельстрой» № 19 г. Карши.

По Самаркандской области: самаркандской художественной ковровой фабрики «Труд женщины» Министерства местной промышленности.

По Сурхандарьинской области: строительного треста № 11, г. Термез.

По Сырдарьинской области: совхоза «Правда», Ильичевский район.

По Ташкентской области: Агальского ордена Ленина горно-металлургического комбината имени В. И. Ленина; Ангренского керамического комбината; ордена Трудового Красного Знамени строительного треста «Алматыкентстрой», г. Алматы; республиканской базы Узгидрострой, г. Ташкент; Среднеазиатской железной дороги;

строительного треста «Жилстрой» Главатшкент-строя, г. Ташкент; Ташкентского молочного комбината; Ташкентского ордена Трудового Красного Знамени центрального универсального магазина; «Узэлектромонтаж», г. Ташкент; Чирчикского трансформаторного завода.

По Ферганской области: Кокандского городского комбината бытового обслуживания населения Министерства бытового обслуживания населения; Кокандского масложиркомбината; треста «Ферганаводстрой», г. Фергана; Ферганского областного ремонтно-строительного треста Министерства коммунального хозяйства; Ферганского текстильного комбината имени Дзержинского.

ЦК КПСС, Совет Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ предложили партийным, советским и хозяйственным органам, профсоюзным и комсомольским организациям глубоко и всесторонне проанализировать итоги социалистического соревнования в 1973 году, обобщить и широко распространить опыт его победителей, разработать и осуществить меры по дальнейшему совершенствованию организации соревнования, обеспечению успешного выполнения планов и социалистических обязательств четвертого года пятилетки.

Центральный Комитет КПСС, Совет Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ горячо поздравляют коллективы предприятий и организаций, работников промышленности, строительства и транспорта республик, краев и областей — победителей во Всесоюзном социалистическом соревновании 1973 года и выражают уверенность, что рабочие, инженеры, специалисты производства умножат трудовые усилия в борьбе за успешное превращение в жизнь решений XXIV съезда КПСС, еще выше поднимут знамя всенародного социалистического соревнования, приложат все силы, знания и опыт для досрочного выполнения заданий 1974 года.

С огромным энтузиазмом было встречено приветствие ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР ленинградцам.

ДОГОВОР ТРЕХ ГЕРОИНЬ



Продолжение традиций «Договора тысяч» Прядильщицы Амосова, Джураева и Ерофеева вдвое перевыполняют годовое задание Почин ждет последователей

В ИВАНОВЕ на областном социалистическом соревновании три Героя Социалистического Труда, три знатные прядильщицы страны Елена Амосова, Анастасия Ерофеева и Бульма Джураева вновь заключили между собой договор на соревнование на 1974—определяющий год девятой пятилетки. Прядильщица Фурмановской Орденки «Знак Почета» прядильщица Елены Амосовой, Анастасия Ерофеева и Бульма Джураева обязались задание этого года выполнить к 10 июня, довести выработку пересортной пряжи до 99,8 процента, передать свой опыт и мастерство четырнадцати молодым работницам. Прядильщица Ивановского ордена Ленина меланжевого комбината А. Ерофеева решила задание 1974 года также выполнить к 10 июня и досрочно освоить проекционную мощность установленного на ее участке нового отечественного оборудования. Прядильщица ташкентского ордена Трудового Красного Знамени текстильного комбината Б. Джураева обязалась в нынешнем году выполнить два

годовых задания, довести выработку пересортной продукции до 99,9 процента и обучить своей профессии трех молодых работниц. В основе нового договора трех знатных текстильщиц страны — постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «О Всесоюзном социалистическом соревновании работников промышленности, строительства и транспорта за досрочное выполнение народнохозяйственного плана на 1974 год». В его основе — их многолетняя линия дружбы, широкий обмен опытом, взаимопомощь, трудовая солидарность. В его основе — преданность, продолжение славных трудовых традиций текстильщиков двух областей. В его основе — стремление внести достойный личный вклад в досрочное выполнение заданий пятилетки. Вспомним легендарный «Договор тысяч». Он положил начало соревнованию между текстильщицами Ивановой и хлопкоборками Узбекистана в годы первых пятилеток. Он действует и сегодня, вбирает в себя

инициативу и поиск творцов хлопчатобумажных тканей нового поколения. Амосова, Ерофеева и Джураева справедливо считают, что к их договору присоединятся тысячи и тысячи текстильщиц, работников всех отраслей легкой индустрии не только Ивановы и Ташкента, но и других городов страны. И так оно и будет. Почин лучших непременно будет подхвачен, разлит, распространен шире и глубже. И многие, очень многие будут сделаны сверх плановых наметок, когда тысячи, миллионы тружеников, приняв высокие личные обязательства, станут энергично, горячо, энтузиазмом превращать их в жизнь.

Договор на социалистическое соревнование подписывают Герой Социалистического Труда, прядильщица Ивановского меланжевого комбината А. Ф. Ерофеева, Герой Социалистического Труда, прядильщица Ташкентского текстильного комбината Б. Джураева и Герой Социалистического Труда, прядильщица Фурмановской фабрики № 2 Е. Г. Амосова.

ИМЕНЕМ ЛЕНИНА ОЗАРЕННЫЙ

ЛЕНИНГРАД, 25 января. (Корр. ТАСС). Сегодня в зале «Октябрьский» состоялось торжественное заседание, посвященное 50-летию переименования Петербурга в Ленинград. Сюда пришли ветераны ленинской гвардии — участники Октябрьского вооруженного восстания, коммунисты ленинского призыва, ударники первых пятилеток, защитники города в годы Великой Отечественной войны, передовики и новаторы производства, воины, модельеры города-героя.

Участники заседания единогласно избрали почетный президиум в составе ленинского ЦК КПСС во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС товарищем Л. И. Брежневым.

С огромным энтузиазмом было встречено приветствие ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР ленинградцам.

Присвоение вашему городу имени Владимира Ильича Ленина, подчеркивается в приветствии, явилось признанием исторических заслуг петербургских рабочих, огромной роли легендарного города на Неве в революционном движении, в защите завоеваний Октября. Здесь великий Ленин закладывал основы большевистской партии, возглавлял победоносную Великую Октябрьскую социалистическую революцию, руководил созданием первого в мире государства рабочих и крестьян.

УВЕРЕННЫЙ ШАГ ПЯТИЛЕТКИ

СООБЩЕНИЕ ОБ ИТОГАХ ВЫПОЛНЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЛАНА РАЗВИТИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА СССР В 1973 ГОДУ

Трудящиеся Советского Союза, претворяя в жизнь Директивы XXIV съезда КПСС, ознаменовали третий, решающий год девятой пятилетки ударным трудом во всех отраслях народного хозяйства и добились значительных успехов в развитии экономики страны, повышении материального и культурного уровня жизни советского народа.

На основе широко развернувшегося Всесоюзного социалистического соревнования, более полного использования резервов производства обеспечено выполнение и перевыполнение основных показателей плана 1973 года, повышение темпов роста общественного производства и производительности труда.

Основные показатели развития народного хозяйства в истекшем году характеризуются следующими данными:

	1973 г.	к 1972 г.
Национальный доход, использованный на потребление и накопление	106,8	
Производство промышленной продукции в том числе:	107,4	
производство средств производства (группа «А»)	108,2	
производство предметов потребления (группа «Б»)	105,9	
Производство сельского хозяйства	114	
Ввод в действие основных фондов	108	
Капитальные вложения	104	
Грузооборот всех видов транспорта	108,0	
Численность рабочих и служащих	102,3	
Фонд заработной платы по народному хозяйству	105,9	
Средняя денежная заработная плата рабочих и служащих	103,7	

Оплата труда колхозников	105,9
Общественные фонды потребления	106,1
Реальные доходы на душу населения	105,0
Розничный товароборот	105,3
Бытовые услуги населению	110,8
Ввод в эксплуатацию жилых домов	102
Производительность труда:	
в промышленности	106,0
в колхозах и совхозах	117
в строительстве	104,3
на железнодорожном транспорте	106,1
Прибыль по народному хозяйству (в сопоставимых ценах)	112
Оборот внешней торговли	116,4

Национальный доход, использованный на потребление и накопление, составил 333 миллиарда рублей (в фактических ценах) и увеличился за год на 23 миллиарда рублей. При этом около трех четвертей национального дохода использовано на потребление, а остальная часть — на расширение социалистического производства и другие общегосударственные нужды.

На основе роста экономики последовательно осуществляются мероприятия по повышению материального благосостояния народа, предусмотренные Директивами XXIV съезда КПСС. В 1971—1973 годах только за счет этих мероприятий увеличен размер заработной платы 31 миллиону человек, или каждому третьему рабочему и служащему. За счет увеличения пенсий, стипендий, пособий и других выплат повышены доходы 23 миллионам человек.

В области материального производства в 1973 году достигнуты следующие результаты:

Научно-исследовательские институты, проектные, конструкторские организации, объединения и предприятия проводили исследования по важнейшим проблемам науки и техники, создавали и внедряли новые машины, механизмы и материалы, более прогрессивные технологические процессы, осуществляли комплексную механизацию и автоматизацию производства и управления с применением вычислительной техники.

Восемь образцов новых типов машин, оборудования, аппаратов и приборов около 4 тысяч наименований

Освоен и начат серийный выпуск новых видов промышленной продукции 3,7 тысячи наименований

Созданы автоматизированные системы управления всех назначений 423 системы

Присвоено государственной Знак качества на 1 января 1974 года в том числе за 1973 год 13,8 тысячи изделий 3,3 тысячи изделиям

Численность научных работников составила 1,1 миллиона человек. В народное хозяйство внедрено 3,7 миллиона изобретений и рационализаторских предложений, что дает около 3,5 миллиарда рублей экономии в расчете на год.

Присвоение вашему городу имени Владимира Ильича Ленина, подчеркивается в приветствии, явилось признанием исторических заслуг петербургских рабочих, огромной роли легендарного города на Неве в революционном движении, в защите завоеваний Октября. Здесь великий Ленин закладывал основы большевистской партии, возглавлял победоносную Великую Октябрьскую социалистическую революцию, руководил созданием первого в мире государства рабочих и крестьян.

(Продолжение на 2-й стр.)

СООБЩЕНИЕ ЦСУ СССР ОБ ИТОГАХ ВЫПОЛНЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЛАНА РАЗВИТИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА СССР В 1973 ГОДУ

(Продолжение. Начало на 1-й стр.)

Производство отдельных отраслей промышленности увеличилось по сравнению с 1972 годом:

Электроэнергетика	на 8 процентов
Топливная промышленность	» 6 »
Черная и цветная металлургия	» 6 »
Химическая и нефтехимическая промышленность	» 11 »
Машиностроение и металлообработка	» 12 »
Лесная, деревообрабатывающая и целлюлозно-бумажная промышленность	» 8 »
Промышленность строительных материалов	» 6 »
Легкая промышленность	» 4 »
Пищевая промышленность	» 5 »
Производство товаров культурно-бытового назначения и хозяйственного обихода	» 10 »

Годовой план перевыполнен всеми общесоюзными и союзно-республиканскими промышленными министерствами и всеми союзными республиками.

По отдельным министерствам выполнение плана реализации продукции и темпы роста объема производства и производительности труда составили:

Общесоюзные и союзно-республиканские министерства и ведомства	1973 г. в процентах к 1972 г.		
	Процент выполнения годового плана реализации продукции	по объему производства	по производительности труда
Энергетики и электрификации	101	107	106
Нефтяной промышленности	102	107	106
Нефтеперерабатывающей и нефтехимической промышленности	102	109	107
Газовой промышленности	100,3	108	107
Угольной промышленности	103	104	106
Черной металлургии	101	105	105
Цветной металлургии	100,6	107	106
Химической промышленности	102	112	110
Тяжелого, энергетического и транспортного машиностроения	100,6	107	106
Электротехнической промышленности	103	109	107
Химического и нефтяного машиностроения	100,9	109	108
Станкостроительной и инструментальной промышленности	100,8	111	108
Приборостроения, средств автоматизации и систем управления	103	118	112
Автомобильной промышленности	103	113	110
Тракторного и сельскохозяйственного машиностроения	102	112	109
Машиностроения для животноводства и корпоризованного	102	113	110
Строительного, дорожного и коммунального машиностроения	102	109	108
Машиностроения для легкой и пищевой промышленности и бытовых приборов	101	112	110
Лесной и деревообрабатывающей промышленности	100,2	105	105
Целлюлозно-бумажной промышленности	100,4	107	106
Промышленности строительных материалов	101	107	106
Легкой промышленности	100,4	104	104
Пищевой промышленности	101	105	105
Мясной и молочной промышленности	103	103	103
Рыбного хозяйства	105	110	109
Заготовок	103	105	104
Медицинской промышленности	102	112	110
Главное управление микробиологической промышленности	100,4	122	113

Ниже приводятся данные по союзным республикам (включая промышленность союзного подчинения):

Республика	1973 г. в процентах к 1972 г.		
	Процент выполнения годового плана реализации продукции	по объему производства	по производительности труда
РСФСР	101,7	107,3	106,1
Украинская ССР	102,4	107,5	106,0
Белорусская ССР	102,5	110,2	107,5
Узбекская ССР	102,9	107,2	104,0
Казахская ССР	101,8	106,9	105,2
Киргизская ССР	103,0	107,3	106,0
Азербайджанская ССР	102,7	111,9	109,2
Литовская ССР	102,2	107,4	106,0
Молдавская ССР	102,6	109,0	106,1
Латвийская ССР	101,9	108,4	105,0
Киргизская ССР	102,0	108,1	105,2
Таджикская ССР	103,3	105,5	102,9
Армянская ССР	102,1	105,7	102,5
Туркменская ССР	102,2	109,1	105,9
Эстонская ССР	101,9	105,9	105,2

Улучшились технико-экономические показатели работы предприятий. На электростанциях удельный расход топлива снизился на 1,7 процента. На угольных шахтах среднесуточная добыча угля из действующего очистного забоя возросла на 8 процентов. В черной металлургии использование полезного объема доменных печей увеличилось на 1,2 процента, среднесуточный сьем стали с одного квадратного метра площади под мартеновских печей возрос на 3,4 процента, выплавка стали с одной тонны емкости конверторов возросла на 2,2 процента. В цементной промышленности часовая производительность вращающихся печей повысилась на 4 процента, мельниц — на 2 процента. На предприятиях текстильной промышленности повысилась производительность прядильного и ткацкого оборудования.

В 1973 году освоено производство многих новых видов промышленных изделий:

- в черной металлургии — динамная легированная холоднокатаная сталь толщиной 0,5 мм в рулонах, листы с полимерным покрытием (металлопласты);
- в химической промышленности — эпоксида дивановая смола для электротехнической промышленности, акриловые смолы для пропитки тканей;
- в тяжелом, энергетическом и транспортном машиностроении — паровая конденсационная турбина мощностью 500 мегаватт, конвертеры единичной емкости 300 тонн, тепловоз пассажирский мощностью 4.000 л. с. в секции с электрической передачей переменного тока, установка для бурения сверхглубоких скважин на глубину до 15 тысяч метров; в машиностроении для угольной промышленности — комплекс оборудования «Донбасс» для механизации выемки угля из тонких пластов, механизированная крепь для работы со струговой установкой при разработке угольных пластов средней мощности;

в электротехнической промышленности — оборудование для линии электропередачи переменного тока Донбасс — Западная Украина напряжением 750 киловольт, электропечь для электрошлаковой переплавки металлов, комплект электрооборудования для регулирования микроклимата животноводческих и птицеводческих помещений;

в химическом и нефтяном машиностроении — технологическая линия для производства аммиака мощностью 400 тысяч тонн в год, осевые горизонтальные насосы для канала Днепр — Донбасс производительностью до 24 кубических метров в секунду, вулканизационный карусельный пресс для производства деталей низа обуви; в станкостроении — новые модели координатно-расточных станков особо высокой точности, вертикально-фрезерных станков с числовым программным управлением; токарно-револьверные автоматы повышенного класса точности;

в приборостроении — управляющий вычислительный комплекс для сложных многоразовых автоматизированных систем управления, рентгеновая аппаратура для изучения структуры веществ, приборы для измерения температуры жидкого металла в черной металлургии, наручные электронно-механические часы марки «Луч»; в сельско-хозяйственном машиностроении — шестирядный комплекс для уборки сахарной свеклы, зерноуборочный комбайн «Нива»; в машиностроении для легкой промышленности — червячно-ленточная машина для безручного прядения короткого льняного волокна и очеса.

В 1973 году в промышленности внедрены высокопроизводительные комплексы машин, передовые технологические процессы, обеспечивающие снижение производственных затрат и улучшение качества продукции.

На предприятиях легкой промышленности в истекшем году внедрено 960 прядильно-крутильных машин, одновременно совмещающих процессы прядения, пермотки, трощения и кручения, 2.448 бесшумных ткацких станков, 5.263 пневматических автоматических ткацких станков и другое оборудование.

Создавались автоматизированные системы управления технологическими процессами производства. За год введены в действие 95 таких систем.

Производство важнейших видов продукции в целом по стране характеризуется следующими данными:

	Произведено в 1973 г.		1973 г. в процентах к 1972 г.	
	в млн. тонн	в млн. руб.	1973 г.	1972 г.
Электроэнергия — миллиардов киловатт-часов	915	107	107	107
Нефть — миллионов тонн	421	107	107	107
Газ — миллиардов кубических метров	236	107	107	107
Уголь — миллионов тонн	668	102	102	102
в том числе для коксования	173	102	102	102
Чугун — миллионов тонн	95,9	104	104	104
Сталь — миллионов тонн	131	105	105	105
Прокат черных металлов — миллионов тонн	104	105	105	105
в том числе готовый прокат	91,4	104	104	104
Трубы стальные: миллиардов метров	2,2	104	104	104
миллионов тонн	14,4	104	104	104
Железная руда — миллионов тонн	216	104	104	104
Минеральные удобрения — миллионов тонн: в условных единицах	72,3	109	109	109
в пересчете на 100% питательных веществ	17,4	109	109	109
Химические средства защиты растений — тысяч тонн: в условных единицах	338	113	113	113
в 100% исчислении по действующему началу	200	116	116	116
Сода кальцинированная 100% — миллионов тонн	4,1	108	108	108
Сода каустическая 100% — миллионов тонн	2,0	106	106	106
Серная кислота — миллионов тонн	14,8	108	108	108
Синтетические смолы и пластические массы — миллионов тонн	2,3	114	114	114
Химические волокна — тысяч тонн	830	111	111	111
Автопокрышки — миллионов штук	42,3	109	109	109
Турбины — миллионов киловатт	15,2	104	104	104
Генераторы к турбинам — миллионов киловатт	16,5	120	120	120
Электродвигатели переменного тока — миллионов киловатт	41,6	104	104	104
Станки металлорежущие: тысяч штук	211	100,1	100,1	100,1
миллионов рублей	1.256	110	110	110
Из общего количества металлорежущих станков — станки с числовым программным управлением — тысяч штук	3,8	124	124	124
Кузнечно-прессовые машины: тысяч штук	46,5	106	106	106
миллионов рублей	330	112	112	112
Приборы, средства автоматизации и запасные части к ним — миллиардов рублей	3,3	114	114	114
Средства вычислительной техники и запасные части к ним — миллиардов рублей	1,6	133	133	133
Металлургическое оборудование — тысяч тонн	342	106	106	106
Комплексы и механизированные крепи для очистных работ в угольных шахтах — комплектов	461	116	116	116
Комбайны угольные очистные — штук	1.052	94	94	94
Комбайны проходческие — штук	449	106	106	106
Нефтеаппаратура — тысяч тонн	159	101	101	101
Химическое оборудование и запасные части к нему — миллионов рублей	632	112	112	112
Технологическое оборудование и запасные части к нему для легкой промышленности — миллионов рублей	559	112	112	112
Технологическое оборудование и запасные части к нему для пищевой, мясо-молочной и рыбной промышленности — миллионов рублей	413	109	109	109
Тепловозы магистральные: тысяч секций	1,4	95	95	95
миллионов л. с.	3,8	99	99	99
Электровозы магистральные: тысяч секций	354	100,9	100,9	100,9
миллионов л. с.	2,6	99,6	99,6	99,6
Вагоны грузовые магистральные — тысяч штук	71,8	104	104	104
Автомобили — тысяч штук	1.602	116	116	116
в том числе:				
грузовые	629	105	105	105
легковые	917	126	126	126
автобусы	56	109	109	109
Запасные части к автомобилям — миллионов рублей	1.121	111	111	111
Тракторы: тысяч штук	500	105	105	105
миллионов л. с.	35,7	107	107	107
Запасные части к тракторам — миллионов рублей	955	109	109	109
Тракторные прицепы — тысяч штук	303	91	91	91
Сельскохозяйственные машины — миллионов рублей	2.971	114	114	114
Запасные части к сельскохозяйственным машинам — миллионов рублей	312	111	111	111
Комбайны — тысяч штук: зерноуборочные	84,8	89	89	89
кукурузуборочные	9,1	102	102	102
картофелеуборочные	8,8	102	102	102
свеклоуборочные	14,1	124	124	124
силосоуборочные	60,1	111	111	111
Хлопкоуборочные машины (в физических единицах) — тысяч штук	6,7	99	99	99
Пресс-подборщики — тысяч штук	23,0	111	111	111
Эксплаторы — тысяч штук	35,8	103	103	103
Бульдозеры — тысяч штук	45,6	113	113	113
Деловая древесина (без лесозаготовок колхозами) — миллионов кубических метров	297	103	103	103
Целлюлоза — миллионов тонн	6,1	107	107	107
Бумага — миллионов тонн	4,9	106	106	106
Картон — миллионов тонн	3,0	106	106	106
Цемент — миллионов тонн	109,5	105	105	105
Сборный железобетон — миллионов кубических метров	102	107	107	107
Кирпич строительный — миллиардов штук	45,5	102	102	102
Шифер — миллиардов условных плиток	7,0	106	106	106
Мягкие кровельные материалы и изол — миллиардов квадратных метров	1,6	110	110	110
Стекло оконное — миллионов квадратных метров	254	103	103	103
Ткани всех видов — миллионов квадратных метров	9.676	103	103	103
в том числе:				
хлопчатобумажные	6.577	102	102	102
шерстяные	703	103	103	103
льняные	795	103	103	103
шелковые	1.345	106	106	106
Швейные изделия — миллиардов рублей	17,5	101	101	101
Бельевой трикотаж — миллионов штук	899	107	107	107
Верхний трикотаж — миллионов штук	459	102	102	102
Обувь кожаная — миллионов пар	667	107	107	107
Мясо — всего — миллионов тонн	13,5	99	99	99
в том числе промышленная выработка	8,3	93	93	93
Колбасные изделия — миллионов тонн	2,7	104	104	104
Пищевая рыбная продукция, включая рыбные консервы, — миллиардов рублей	3,5	110	110	110
Масло животное — миллионов тонн	1,2	115	115	115
Цельномолочная продукция в пересчете на молоко — миллионов тонн	21,1	106	106	106
Сыр жирный — тысяч тонн	533	110	110	110
Сахар-песок — миллионов тонн	10,7	120	120	120
Масло растительное — миллионов тонн	2,7	94	94	94
Кондитерские товары — миллионов тонн	3,1	106	106	106
Чай натуральный (сортовой) — тысяч тонн	117	106	106	106
Консервы — миллиардов банок	13,0	107	107	107
Комбиорны — миллионов тонн	32	111	111	111
Синтетические моющие средства — тысяч тонн	608	114	114	114
Часы — миллионов штук	47,5	108	108	108
Фарфоро-фаянсовая посуда — миллионов штук	833	112	112	112

Сортовая посуда (из стекла и хрусталя) — миллионов рублей	250	118
Радиоприемники и радиолы — миллионов штук	8,6	97
Телевизоры — миллионов штук	6,3	105
Холодильники — миллионов штук	5,4	108
Стиральные машины — миллионов штук	3,0	99,5
Электропылесосы — миллионов штук	2,7	123
Мотоциклы и мотороллеры — тысяч штук	932	104
Велосипеды и мотобусы — миллионов штук	4,8	103
Мебель — миллиардов рублей	3,7	110

По сравнению с предшествующим годом произведено больше: электроэнергии на 57 миллиардов киловатт-часов, нефти на 28 миллионов тонн, газа на 15 миллиардов кубических метров, угля на 12 миллионов тонн, стали на 5,9 миллиона тонн, стальных труб на 87 миллионов метров, минеральных удобрений на 6,3 миллиона тонн (в условных единицах), синтетических смол и пластических масс на 278 тысяч тонн, химических волокон на 84 тысячи тонн, автопокрышек на 3,5 миллиона штук, металлорежущих станков на 116 миллионов рублей, кузнечно-прессовых машин на 35 миллионов рублей, приборов, автомобилей на 223 тысячи штук, в том числе грузовых на 33 тысячи штук, запасных частей к автомобилям на 108 миллионов рублей, тракторов на 22 тысячи штук и запасных частей к ним на 79 миллионов рублей, бумаги на 294 тысячи тонн, цемента на 5,2 миллиона тонн. Увеличилось производство цветных и редких металлов, продуктов нефтехимии, нефтепереработки и ряда других видов продукции.

Возросли разведенные запасы важнейших полезных ископаемых. Производство товаров народного потребления по сравнению с 1972 годом увеличилось: тканей на 292 миллиона квадратных метров, швейных изделий на 257 миллионов рублей, пищевой рыбной продукции на 329 миллионов рублей, животного масла на 158 тысяч тонн, сыра на 50 тысяч тонн, кондитерских товаров на 181 тысячу тонн, фарфоро-фаянсовой посуды на 91 миллион штук, сортовой посуды на 39 миллионов рублей, телевизоров на 291 тысячу штук, синтетических моющих средств на 74 тысячи тонн.

Вместе с тем в работе промышленности имелись и ряд недостатков. Часть предприятий не выполняла установленных заданий по реализации продукции, росту производительности труда и накоплениям. Недовыполнен план производства чугуна, проката черных металлов, каустической соды, турбин, нефтеаппаратуры, химического оборудования и запасных частей к нему, зерноуборочных комбайнов, деловой древесины, отдельных видов печатной бумаги, целлюлозы, картона, трикотажных изделий, кожаной обуви, стиральных машин и некоторых других видов изделий; не все обеспечивается выпуск изделий в нужной ассортименте и надлежащего качества. Многие предприятия еще не полностью используются резервы дальнейшего увеличения производства, имеются недостатки в использовании производственных мощностей, рабочего времени, сырья. На ряде вновь введенных объектов медленно осваивается проектный уровень производства продукции, себестоимости и производительности труда. Предприятия ряда министерств и ведомств задания по внедрению достижений науки и техники выполняли не полностью.

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

В 1973 году труженники сельского хозяйства добились значительного роста производства зерна, хлопка-сырца, подсолнечника, сахарной свеклы, картофеля, овощей, молока, яиц, шерсти и других продуктов сельского хозяйства. Колхозы и совхозы страны организованно провели уборку урожая. Большинство хозяйств успешно выполнили план и социалистические обязательства по производству и продаже государству продуктов сельского хозяйства.

Производство основных продуктов земледелия во всех категориях хозяйств характеризуется следующими данными (миллионов тонн):

	В среднем за год		1972 г.	1973 г.
	1966—1970 гг.	1971—1973 гг.		
Зерно	167,6	190,6	168,2	222,5
Хлопок-сырец	6,10	7,35	7,30	7,66
Сахарная свекла (фабричная)	81,1	78,5	76,4	86,8
Подсолнечник	6,39	6,02	5,05	7,34
Картофель	94,8	92,9	78,3	107,7
Овощи	19,5	21,8	19,9	24,5

В истекшем году собран рекордный урожай зерна — 222,5 миллиона тонн, что на 55 миллионов тонн больше, чем в среднем за 1966—1970 годы. Урожайность зерна в минувшем году составила 17,6 центнера с одного гектара — на 28 процентов выше среднегодовой урожайности за прошлую пятилетку.

Валовой сбор основной зерновой культуры — пшеницы в 1973 году составил 109,7 миллиона тонн, кукурузы — 13,4 миллиона тонн, риса — 1,8 миллиона тонн.

В государственные ресурсы поступило свыше 90 миллионов тонн зерна. Народнo-хозяйственный план и социалистические обязательства по продаже зерна государству выполнили все союзные республики.

Колхозы и совхозы страны обеспечены семенами для весеннего сева. Крупный вклад в производство и заготовку зерна в 1973 году внесли труженники сельского хозяйства Российской Федерации, Украины и Казахстана. Валовой сбор зерна в РСФСР составил 128,9 миллиона тонн, на Украине — 48,5 миллиона тонн. Такой высокий урожай в этих республиках получен впервые. Хороший урожай зерна собран в Казахстане — 27,7 миллиона тонн.

Большую трудовую победу одержали колхозы и совхозы хлопководческих республик. В 1973 году на заготовительные пункты поступило 7,66 миллиона тонн хлопка. Значительных успехов добились хлопководы Узбекистана: они продали государству 4,9 миллиона тонн хлопка-сырца. Более миллиона тонн сырого хлопка в Туркменистане. Богатый урожай хлопка-сырца собран также в колхозах и совхозах Таджикистана, Азербайджана, Казахстана и Киргизии.

Собран хороший урожай и первыполнен народнохозяйственный план закупок картофеля и овощей. Картофеля закуплено 15,4 миллиона тонн, овощей — 14,3 миллиона тонн.

Однако в ряде колхозов и совхозов еще недостаточно высока культура земледелия, затлгивались сроки проведения полевых работ, не полностью использовались сельскохозяйственная техника, допускались потери выращенного урожая.

Колхозы и совхозы проводят большую работу для обеспечения высокого урожая сельскохозяйственных культур в 1974 году. Площадь посева озимых зерновых культур под урожай текущего года составила 35,3 миллиона гектаров; зби подъято на площади 104 миллиона гектаров. В преобладающем числе хозяйств зерно, заспаанное в семенные фонды, доведено до посевных кондиций. На значительных площадях проведены осенние влагозарядковые поливы; в колхозах и совхозах развернулся массовый ремонт сельскохозяйственной техники; больше, чем в 1972 году, вывезено на поля удобрений.

ОБ ИТОГАХ ВЫПОЛНЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЛАНА РАЗВИТИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА СССР В 1973 ГОДУ

(Окончание. Начало на 1-й и 2-й стр.)

Прибыль в целом по всем видам транспорта возросла на 9 процентов. План прибыли выполнен.

Предприятия связи (почта, телеграф, телефон, радио) выполнили годовой план по общему объему продукции; по сравнению с 1972 годом объем продукции связи увеличился на 8 процентов. План прибыли выполнен. Продолжались работы по созданию автоматической и полуматематической междугородной телефонной связи.

КАПИТАЛЬНОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО

В истекшем году сооружено и сдано в эксплуатацию большое количество новых предприятий, производственных комплексов, жилых домов и объектов культурно-бытового назначения.

Ввод в действие важнейших производственных мощностей за счет строительства новых, расширения и реконструкции действующих предприятий в отраслях народного хозяйства характеризуется следующими данными:

Table with 2 columns: Name of facility and its capacity/production volume. Includes items like 'Электростанции — миллионов киловатт', 'Уголь — миллионов тонн', 'Чугун — миллионов тонн', etc.

Производственные мощности на действующих предприятиях, кроме того, увеличились в результате механизации и интенсификации производства, улучшения технологических процессов, модернизации оборудования, реконструкции действующих агрегатов и проведения других организационно-технических мероприятий.

В электроэнергетике вошли в строй первые энергоблоки на Кольской в Мурманской области и Билибинской в Магаданской области атомных электростанций; Разанская и Марийская крупные тепловые электростанции. На действующих тепловых электростанциях введено 19 энергоблоков по 200—300 тысяч киловатт.

В нефтеперерабатывающей и нефтехимической промышленности введены новые мощности на Омском нефтеперерабатывающем комбинате, Полюном, Херсонском, Рязанском, Хабаровском, Ухтинском, Киришском, Саратовском нефтеперерабатывающих заводах, Нижнекамском нефтехимическом комбинате, Куйбышевском, Воронежском, Стерлитамакском заводах синтетического каучука, Белорусском заводе резиновых технических изделий, Белорусском шинном комбинате.

В угольной промышленности вошли в строй первые очереди шахт «Распадская» № 1 в Кемеровской области и разреза «Бикинский» № 1 в Приморском крае; шахты № 17-17 БИС и «Чурбай-Нуринская», четвертая и пятая очереди разреза «Богатырь» в Казахской ССР, шахты «Южно-Донбасская» № 1 и «Красная звезда» № 1 в Донецкой области; шахта «Восточная» № 2 в Грузинской ССР. Значительно расширены мощности ряда действующих угольных шахт и разрезов.

В черной металлургии вошли в строй новые доменные печи на Новополтавском заводе и Орско-Халиловском комбинате, первая очередь крупнейшего толстолистового стана «3600» на заводе «Азовсталь», цех холодного проката листа на Карагандинском комбинате, цех трансформаторной стали на Верх-Исетском металлургическом заводе, новые коксовые батареи на Кемеровском и Азовском коксохимических заводах, мощности по производству калиброванного металла на Череповецком сталепрокатном заводе; сдан в эксплуатацию первый комплекс по добыче железной руды на Михайловском горно-обогатительном комбинате в Курской области; значительные мощности по добыче железной руды введены также на Лисаковском, Лебединском, Оленегорском, Ново-Кировском, Ингулецком горно-обогатительных комбинатах и Михайловском железорудном комбинате.

В цветной металлургии увеличились мощности Красноярского, Иркутского и Братского алюминиевых заводов, Джезказганского, Норильского, Балхашского и Алмакского горно-металлургических комбинатов, Средне-Уральского медеплавильного завода.

В химической промышленности вошла в строй первая очередь третьего Березинского калийного комбината и Крымского содового завода; приняты в эксплуатацию крупные производства минеральных удобрений и сырья для них на Черкасском, Невинномысском, Росненском и Сурском химических комбинатах, Кингисеппском комбинате «Фосфорит», Алмакском и Череповецком химических заводах. Дорогобужским заводе азотных удобрений, Соликамском калийном комбинате; введены новые мощности по производству химических волокон на Черниговском и Курском комбинатах, Могилевском заводе искусственного волокна; вступил в эксплуатацию крупный цех по производству полиэтилена и введены мощности по производству волокна нитрон на Полоцком химическом комбинате. Вошел в строй Ново-Горьковский опытно-промышленный завод по производству белково-витаминных концентратов.

В машиностроении за счет расширения и реконструкции увеличились мощности действующих машиностроительных предприятий, в частности по производству турбин, дизелей и дизель-генераторов, химического оборудования, автомобилей и автобусов, тракторов, металлорежущих станков и кузнечно-прессовых машин, средств вычислительной техники и многих других видов продукции.

В деревообрабатывающей и целлюлозно-бумажной промышленности вступили в строй Селевнинский целлюлозно-картонный комбинат в Вологодской области; введены в эксплуатацию новые мощности по производству целлюлозы и картона на Архангельском целлюлозно-бумажном комбинате, бумаги на Сегежском целлюлозно-бумажном комбинате, картона на Светлогорском целлюлозно-картонном и Клайдском целлюлозно-бумажном комбинатах; новые производства древесностружечных плит на Березовском лесохимическом комбинате в Черновицкой области, Вышневолоцком деревообрабатывающем заводе в Калининской области, Серовском энергосамокомбинате в Свердловской области; увеличились мощности по производству мебели.

В промышленности строительных материалов вошли в строй новые технологические линии на Липецком, Алексеевском в Мордовской АССР, Староскопском в Белгородской области, Каменец-Подольском цементных заводах; увеличились мощности действующих заводов по производству шифера, мягких кровельных материалов, асбеста, труб асбоцементных, полированного стекла, керамических плиток.

В легкой промышленности вступили в строй первые очереди Бухарского и Тираспольского хлопчатобумажных комбинатов, вторая очередь Омского текстильного комбината, ткацкая и прядильная фабрики Донецкого хлопчатобумажного комбината, камвольно-прядильная фабрика в Моршанске Тамбовской области и обувные фабрики в Хмельницком и Ташкенте; заводы хромовых кож в Новосибирске и Коканде; фарфоро-фаянсовые заводы в Прокопьевске Кемеровской области и Богдановиче Свердловской области, Бельяцкая швейно-трикотажная фабрика в Молдавской ССР. Значительно увеличились мощности действующих предприятий по производству чулочно-носочных и трикотажных изделий, мягких кож, фарфоро-фаянсовых изделий и заводов по первичной обработке хлопка и льна.

Увеличились мощности пищевых отраслей промышленности. Вошли в строй Валуйский в Белгородской области и Ракитнянский в Киевской области сахарные заводы, кондитерские фабрики в Орске Оренбургской области, Днепротрестовские в Кировоградской области, кондитерские комбинаты в Москве, Фрунзе и Ашхабаде; консервные заводы в Георгиевске Ставропольского края, Худате Азербайджанской ССР, поселке Калининском Молдавской ССР, микрорайоны в Новокузнецке Кемеровской области, Каменском Алтайского края, Буденовске Ставропольского края, Котовске Одесской области, Кировоабаде, Зирнонске Казахской ССР, молочные заводы в Смоленске, Магеевке, Набережных Челнах, Ульяновске, Сызрани, Харькове, Киеве, Токмаке Киргизской ССР; новые лифтозные заводы, хлебозаводы, маслозаводы и другие предприятия.

Введена в постоянную эксплуатацию новая железнодорожная линия Хребтовая — Усть-Ишимская протяженностью свыше 200 километров, которая позволит значительно ускорить освоение богатых залежей железной руды и лесных массивов этого района Сибири.

Вступила в строй морская железнодорожная паромная переправа Ванино — Холмс через Татарский пролив. С вводом ее в эксплуатацию обеспечено регулярное железнодорожное сообщение между материком и островом Сахалином.

В сельском хозяйстве за счет средств государства и колхозов введены в эксплуатацию животноводческие помещения для крупного рогатого скота на 5 миллионов мест, свиней — около 5 миллионов мест, овец — на 6 миллионов мест и для содержания птицы — на 28 миллионов мест.

Вступили в строй государственные животноводческие комплексы: Кузнецовский в Московской области, Восточный в Ленинградской области и Калининский в Киевской области по выращиванию и откорму 108 тысяч свиней в год, Лузинский в Омской области — 36 тысяч свиней в год, в совхозе «Сергей» Ташкентской области — 25 тысяч свиней в год, Ефремовский в Павлодарской области — 21 тысяча свиней в год; в Башкирской АССР введен Юнатовский животноводческий комплекс по выращиванию и откорму молодняка крупного рогатого скота на 10 тысяч голов в год и другие.

Увеличились мощности птицефабрик на 12 миллионов кур-несушек и птицефабрик мясного направления на 30 миллионов голов птицы в год.

В организациях системы «Совхозсельхозтехника» введены в действие склады для хранения минеральных удобрений, дioxимикатов и известных материалов на 0,6 миллиона тонн единовременного хранения, построены новые и расширены действующие ремонтные предприятия более чем на 170 тысяч условных капитальных ремонтов в год; Министерством заготовок СССР построены комбикормовые предприятия по производству 13,4 тысячи тонн комбикормов в сутки.

За счет средств государства и колхозов введено в эксплуатацию 980 тысяч гектаров новых орошаемых земель. Вошли в строй Саратовский общенационально-оросительный канал, первая очередь Краснодарского водохранилища, начал ввод орошаемых земель на Каховской оросительной системе. Осуществлено более 900 тысяч гектаров переувлажненных и заболоченных земель, проведены работы по обводнению 8,5 миллиона гектаров пастбищ и по улучшению мелиоративного состояния 350 тысяч гектаров земель существующего орошения. Переустроены оросительные системы на площади 400 тысяч гектаров и осуществлены культуртехнические работы на площади около 2 миллионов гектаров земель, не требующих осушения.

Капитальные вложения за счет всех источников финансирования составили около 98 миллиардов рублей. По сравнению с 1972 годом все капитальные вложения увеличились на 4 процента. План государственных капитальных вложений выполнен.

План подрядных работ в целом по народному хозяйству выполнен на 100,3 процента; объем работ за год увеличился на 5 процентов.

Выполнение плана и темпы роста общего объема подрядных работ по отдельным министерствам приводятся ниже:

Table with 3 columns: Ministry, Percentage of annual plan completed, and 1973 volume in percent to 1972. Includes 'Министерство строительства предприятий тяжелой индустрии СССР', 'Министерство промышленного строительства СССР', etc.

Объем работ, выполненный межколхозными строительными организациями, увеличился на 9 процентов.

В истекшем году по новой системе планирования и экономического стимулирования работали 967 строительно-монтажных трестов, доустройственных комбинатов и других подрядных организаций, которые выполнили собственными силами 35 процентов всего объема подрядных работ по народному хозяйству. Организации, работающие в новых условиях, выполнили план строительно-монтажных работ по законченным объектам и этапам.

В 1973 году осуществлялось дальнейшее повышение технического уровня строительства путем применения новых материалов и конструкций, совершенствования методов строительства. Объем полноресурсного строительства по сравнению с 1972 годом возрос на 10 процентов. Применение в строительстве несущих и ограждающих конструкций из легких бетонов возросло на 25 процентов. Широко применялся прогрессивный метод скоростного блочного монтажа комплектом поставленных технологических линий.

Производительность труда в строительстве возросла на 4,3 процента, себестоимость строительно-монтажных работ снижена на 0,5 процента. Прибыль увеличилась на 10 процентов.

В строительстве имеются еще существенные недостатки. Во многих отраслях народного хозяйства не выполнен план ввода в действие основных фондов и производственных мощностей; увеличился объем незавершенного строительства. Недовыполнен план по росту производительности труда и прибыли. Значительное количество строительно-монтажных организаций не выполнило плана подрядных работ.

ПОВЫШЕНИЕ МАТЕРИАЛЬНОГО БЛАГОСОСТОЯНИЯ И КУЛЬТУРНОГО УРОВНЯ НАРОДА

Среднегодовая численность рабочих и служащих в народном хозяйстве составила 97,5 миллиона человек и увеличилась за год на 2,2 миллиона человек, или на 2,3 процента. Среднегодовая численность колхозников, занятых в общественном хозяйстве колхозов, составила около 16 миллионов человек. В отраслях материального производства численность рабочих и служащих увеличилась на 1,9 процента. Численность работников в непроизводственных отраслях — здравоохранения, просвещения, науке и научном обслуживании, жилищно-коммунальном хозяйстве и бытовом обслуживании населения и т. д. возросла на 3,6 процента.

Кв и в предшествующие годы, в стране была обеспечена полная занятость; в отдельных районах ощущался недостаток рабочей силы. В 1973 году продолжались повышение минимальной заработной платы до 70 рублей в месяц с одновременным увеличением тарифных ставок и должностных окладов среднеоплачиваемых категорий работников, занятых в производственных отраслях народного хозяйства. В истекшем году эти мероприятия проведены в северных районах страны, в районах Дальнего Востока, Сибири и Урала и начаты в Казахстане и Средней Азии. Одновременно с повышением минимальной заработной платы прекращается взимание налогов у всех рабочих и служащих с заработной платы в размере до 70 рублей в месяц включительно и снижаются ставки налогов с заработной платы до 90 рублей в месяц включительно. Во всех отраслях промышленности была повышена доплата за работу в ночное время.

Среднемесячная денежная заработная плата рабочих и служащих составила 135 рублей против 130,2 рубля в 1972 году и увеличилась на 3,7 процента. Заработная плата с добавлением выплат и льгот из общественных фондов потребления составила, соответственно, 182 рубля и 175 рублей. Оплата труда колхозников возросла на 5,9 процента.

Выплаты и льготы, полученные населением из общественных фондов потребления, составили около 78 миллиардов рублей, или на 6,1 процента больше, чем в 1972 году. Общественные фонды потребления обеспечивают бесплатное образование, бесплатную медицинскую помощь, выплаты пособий, пенсий и другие виды социального обеспечения и социального страхования, оплату отпусков, выдачу стипендий, предоставление бесплатных и на льготных условиях путевок в санатории и дома отдыха, содержание детских садов и яслей и другие виды социально-культурного обслуживания. В истекшем году за счет общественных фондов потребления установлены пособия по беременности и родам в размере полного заработка независимо от трудового стажа всем работающим женщинам, улучшено пенсионное обеспечение семей военнослужащих, потерявших кормильца, повышены нормы расходов на питание учащихся городских профессионально-технических учебных заведений; в северных и некоторых других районах страны увеличено число оплачиваемых дней по уходу за больным ребенком.

Реальные доходы в расчете на душу населения возросли за год на 5 процентов.

Вклады населения в сберегательные кассы увеличились за год на 7,9 миллиарда рублей.

Розничный товарооборот государственной и кооперативной торговли составил 184,2 миллиарда рублей и увеличился, в сопоставимых ценах, на 5,3 процента. Годовой план розничного товарооборота в целом по стране выполнен.

Объем продажи отдельных товаров в государственной и кооперативной торговле изменился следующим образом:

Table with 3 columns: Product name, 1973 volume in percent to 1972, and 1973 volume in percent to 1972. Includes 'Хлебобулочные изделия', 'Мясо и мясные продукты', 'Рыба и рыбопродукты', etc.

Несмотря на рост товароборота и продажи товаров, возрастающий спрос населения на некоторые из них удовлетворялся еще не полностью.

Объем бытовых услуг, оказываемых населению, по сравнению с 1972 годом возрос на 10,8 процента, в том числе в сельской местности — на 13,5 процента. Число предприятий службы быта за год увеличилось на 5,3 тысячи единиц. Однако установленный план бытового обслуживания населения не выполнен. На ряде предприятий службы быта медленно устраняются недостатки в качестве работ и культуре обслуживания населения, допускаются нарушения сроков исполнения заказов.

Дальнейший подъем экономики страны, рост розничного товароборота и услуг, оказываемых населению, обеспечили устойчивость денежного обращения.

Осуществлялась большая программа жилищного и культурно-бытового строительства.

За счет средств государства, колхозов и населения введено в эксплуатацию 2 миллиона 300 тысяч новых благоустроенных квартир и индивидуальных жилых домов общей площадью 103 миллионов квадратных метров. В минусовом году улучшили свои жилищные условия 11,5 миллиона человек. Построены и введены в действие новые общеобразовательные школы на 1,3 миллиона ученических мест, дошкольные учреждения на 420 тысяч мест, большое количество больниц, поликлиник и культурно-бытовых объектов.

Вместе с тем рядом союзных республик, министерств и ведомств выделены на эти цели капитальные вложения недоиспользованы, планы жилищного и культурно-бытового строительства недовыполнены.

Проводились работы по дальнейшему повышению благоустройства городов и сел. За год число городов и поселков городского типа, имеющих водопровод, увеличилось на 68, а имеющих канализацию — на 73. Осуществлено газоснабжение 140 городов и поселков городского типа и более 5 тысяч сельских населенных пунктов; газифицировано 3,5 миллиона квартир, в том числе в сельской местности 1,5 миллиона квартир.

В Барнауле, Костроме, Ульяновске, Махачкале, Намангане, Армавире, Рубцовске открыто трамвайное сообщение.

Дальнейшее развитие получили народное образование и культура. Различными видами обучения охвачено около 81 миллиона человек.

В общеобразовательных школах всех видов обучаются свыше 49 миллионов учащихся. Восемьюшкольную школу окончили более 5 миллионов человек, из них около 90 процентов продолжают обучение в средней школе, а также в других учебных заведениях, дающих среднее образование.

Увеличилась сеть средних учебных заведений и численность учащихся в них, возросло число лиц, получивших полное среднее образование. В 1973 году среднее образование получили 3,7 миллиона юношей и девушек, или почти на 200 тысяч больше, чем в предшествующем году.

В школах и группах продленного дня находилось 6,3 миллиона человек, или на 6 процентов больше, чем в 1972 году.

В постоянных дошкольных учреждениях воспитывалось свыше 10 миллионов детей. Кроме того, сезонные детские учреждения обслуживали около 5 миллионов человек.

В высших учебных заведениях обучается 4,7 миллиона студентов и в средних специальных учебных заведениях — 4,4 миллиона учащихся.

В высшие учебные заведения принято 938 тысяч человек, в том числе 545 тысяч на дневные отделения, что на 12 тысяч превышает прием 1972 года. В средние специальные учебные заведения принят 1 миллион 350 тысяч человек, в том числе 864 тысячи на дневные отделения, или на 15 тысяч больше, чем в 1972 году.

В народное хозяйство направлено свыше 1,8 миллиона специалистов, из них с высшим образованием почти 700 тысяч и со средним специальным образованием более 1,1 миллиона человек.

К концу 1973 года высшее и среднее (полное и неполное) образование имело 74 процента населения, занятого в народном хозяйстве. В больших размерах осуществлялась подготовка и повышение квалификации рабочих и служащих, а также колхозников. Учебными заведениями профессионально-технического образования за год подготовлено 1,8 миллиона молодых квалифицированных рабочих и принято в них 2 миллиона человек, в том числе в училища, дающие наряду с профессиональным образованием, более 300 тысяч человек. Путем индивидуального, бригадного и курсового обучения непосредственно на предприятиях, в учреждениях и организациях, а также в колхозах обучено новым профессиям и повысили квалификацию более 20 миллионов человек.

Количество кинозрительных мест составило 155 тысяч, а число посещений кинозалов за год — 4,6 миллиарда.

Улучшилась медицинская помощь населению. Численность врачей всех специальностей возросла за год на 34 тысячи человек, число больничных койек — на 77 тысяч. Увеличилось на 29 тысячи число мест в санаториях, домах отдыха и пансионатах, на 15 тысяч — в туристских базах, на 50 тысяч мест — в базах отдыха. В санаторно-курортных учреждениях, в домах отдыха, на туристских базах лечилось и отдыхало более 31 миллиона трудящихся и членов их семей. Около 20 миллионов детей и подростков в течение лета отдыхали в пионерских и школьных лагерях, на экскурсионно-туристских базах или выезжали на летний период в дачные местности с детскими учреждениями. В экскурсиях приняли участие 85 миллионов человек.

Общая численность населения Советского Союза на 1 января 1974 года составила 250,9 миллиона человек.

ЦЕНТРАЛЬНОЕ СТАТИСТИЧЕСКОЕ УПРАВЛЕНИЕ ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР

ОСВЯЩЕНО ДРУЖБОЙ

Калмыцкой АССР вручен орден Дружбы народов

ЭЛИСТА, 25 января. (ТАСС). Сегодня к знаменитому республике рядом с орденами Ленина и Октябрьской Революции прикреплен орден Дружбы народов. Этой награды Калмыцкая АССР удостоена за большие заслуги трудящихся республики в укреплении братской дружбы и сотрудничества советских народов, большие успехи в экономическом, социальном, политическом и культурном строительстве и в ознаменовании 50-летия Союза Советских Социалистических Республик.

В зале Дворца культуры профсоюзом на совместном торжественном заседании Калмыцкого областного комитета партии и Верховного Совета республики собрались представители трудящихся, руководители партийных, советских и общественных организаций. Торжественное заседание открыл Председатель Президиума Верховного

Коми АССР вручен орден Дружбы народов

СЫКТЫВКАР, 25 января. (ТАСС). Радостный праздник пришел сегодня на землю таежной республики Коми. К ее знаменитым орденом Ленина и орденом Октябрьской Революции прикреплен орден Дружбы народов. Этой высокой награды автономная республика удостоена за большие заслуги трудящихся Коми АССР в укреплении братской дружбы и сотрудничества советских народов, большие успехи в экономическом, социально-политическом и культурном строительстве и в ознаменовании 50-летия Союза Советских Социалистических Республик.

Торжественное заседание Коми областного комитета партии и Верховного Совета автономной республики, на которое собрались руководители партийных, советских и общественных организаций, передники промышленности и сельского хозяйства, деятели науки и культуры, открыл Председатель Президиума Верховного Совета Коми АССР З. В. Панев.

Под бурные аплодисменты участники торжественного

заседания был избран почетный президент в составе Полтавского ЦК КПСС во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС товарищем Л. И. Брежневым.

С приветственной речью к собравшимся обратился заместитель Председателя Совета Министров СССР Н. А. Тихонов.

По поручению Центрального Комитета КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Советского правительства и лично Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева от сердечного поздравил рабочий класс, труженников села, интеллигенцию, ветеранов войны и труда, всех трудящихся республики с высокой правительственной наградой и пожелал новых больших успехов в борьбе за выполнение исторических решений XXIV съезда КПСС. Вручение награды республикам, отметил оратор, вышло в яркую демонстрацию единства и братства всех народов, сплочения их вокруг Коммунистической партии Советского Союза, триумфа ленинской

национальной политики. За годы Советской власти край народа Коми из отсталого захолустья царской России вырос в крупный промышленный центр.

